



Ольга ФОКИНА: «Моя Архангельская область, мой Верхнетоемский район...»



Основана в 1930 году

История

Верхнетоемский район образован в апреле 1924 года при районировании Северо-Двинской губернии на территории с центром в селе Верхняя Тойма, расположен в среднем течении реки Северная Двина. Территория района - 20,4 тыс. кв. км. Численность населения - 16 271 человек. Распределение населения по территории района крайне неравномерное, плотность - менее 1 жителя на 1 кв. км. В районе девять сельских поселений. Глава района - Анатолий Иванович Малеев.

Одним из ведущих промышленных предприятий является ООО «АвнюгаЛес» (Группа «Илим»). Заготавливает более ста тысяч кубометров древесины в год. Фермерское хозяйство Коробовских обеспечивает мясом, молоком, овощами учреждения социальной сферы и население. Потребительское общество «Верхнетоемское» по итогам 2011 года награждено переходящим знаменем Архангельского облпотребсоюза.

Контакты

Администрация Верхнетоемского района: 165500, с. Верхняя Тойма, ул. Кировская, д. 6, тел. 8(81854)3-15-58. Отдел по делам культуры, молодежи, туризма и спорту: тел. 8 (81854) 3-14-39, сайт: www.vtojma.ru.

Материалы для выпуска подготовили: Людмила Кузнецова, Владимир Тюпин, Галина Фокина. Фото Ирины Моториной, Галины Фокиной, Валентины Шаповаловой.

Земляки



Сергей Сюхин:
- Мне повезло родиться в русской северной деревне, где дух Божий разлит в каждой травинке, в каждой букашечке

Ольга Фокина и Сергей Сюхин - Почётные граждане Верхнетоемского района.

Ольга Александровна - лауреат Госпремии РСФСР им. А.М. Горького, кавалер орденов «Знак Почёта» и Трудового Красного Знамени. Сергей Никандрович - лауреат премии им. М.В. Ломоносова, заслуженный художник России. Оба в этом году юбиляры.

Ольга Александровна каждое лето проводит в родном Корнилове. Признается: «Самая большая бы радость мне - остаться пожить тут год-два безвыездно, но пока ещё в Вологде нужда во мне есть - внуки растут».

Многие стихи Ольги Фокиной родились здесь и посвящены нашему краю:

*Я на миру живу не горбясь,
И для тебя храню поклон,*

*Моя Архангельская область,
Мой Верхнетоемский район...*

Корнилове по-прежнему обогащает её впечатлениями, вдохновляет на творчество. Администрация же района решила организовать литературно-музыкальный фестиваль, названный в честь землячки - Фокинской. В 2013-м будет четвёртый по счёту.

Сергей Сюхин с дочкой Юлией создали графический цикл для оформления её сборника «Разнобережье» (1998). У Сергея Никандровича своя усадьба в Пучуге, откуда он родом. А в Архангельск ездит по делам. Там у него мастерская, в обстановке которой чувствуется дух «родной сторонки», как любит говорить пучужа-



Ольга Фокина:
-Я не устану удивляться
Дождям, закатам и рассвету...

нин. Она, признаётся, даёт ему силу духа творить как художнику и скульптору. Его эскизы стали основами для герба Верхнетоемского района, эмблем Фокинского фестиваля и районного Покровского Торжка.

Старшая дочь Сергея Сюхина пошла по его стопам. И дочь Ольги Фокиной Инга тоже пишет стихи. Она - член Союза писателей.



Фото из архива

Бренд

Славен наш край нетронутыми цивилизацией уголками, где каждый изгиб, каждый камень, каждый штрих природы дышит историей.

Есть на Верхнетоемской земле словно во времени затерянный уголок под названием Соозерье, изумительный по своей красоте и первобытности. Туда ещё не явились автомобильная дорога, интернет и сотовая связь. Там нет ни-

Перспектива



Анатолий Малеев:
- Основная задача - создание благоприятного инвестиционного климата

Внутри водяной подковы

какого сообщения с «большой землёй», кроме маленького тепловоза, тянущего старенький вагон по узкоколейной железной дороге.

В незапамятные времена пришёл на берег Соозера монах и обосновался вдали от людей, в глухом лесном безмолвии... В 1637-1638 годах силами монашеской братии была возведена в этом месте деревянная Троицкая церковь. Позднее были построены ещё два храма, но ни один из них не сохранился до наших дней. А через сто с лишним лет, в 1748 году, «выросла» здесь новая уникальная по своей архитектуре Троиц-

кая церковь и колокольня. Охраняют это место могучие кедры, а с трёх сторон, словно подковой, кедровую рощу и храм окружает вода.

Всё больше то место привлекает туристов и почитателей деревянного зодчества своей красотой, уникальностью, целительным воздухом, историей и древними легендами. Местные энтузиасты несколько лет бьются над тем, чтоб сохранить Соозерские памятники деревянного зодчества, включённые в реестр памятников истории и культуры федерального значения.

Новая школа, дом для врачей и Интернет

Анатолий МАЛЕЕВ, глава Верхнетоемского района:

- В этом году мы начали долгожданное строительство Горковской средней школы. Первоначально срок сдачи школы был запланирован на 2015 год, на этот год было выделено всего 10 миллионов рублей. Но, учитывая серьёзный подход к делу подрядчика - ООО «Двина-строй», финансирование увеличили до 46 миллионов. Уже заложен фундамент под первый блок, где, собственно, и разместятся классы, ставится каркас, здание обретает очертания. К зиме строители обещают запустить тепло, чтобы начать отделочные работы. Поэтому я очень надеюсь, что в 2013 году горковские ребята будут заниматься уже в новом здании школы.

В 2012 году должен быть завершён проект, а в будущем осуществлён переход оптово-

локна через Северную Двину. Для нашего района это будет означать качественный прорыв в связи: мы ждём устойчивый, быстрый Интернет. В нашем районе в тех местах, где еще нет сотовой связи, планируется установить 14 станций цифрового телевидения.

Надеюсь также, что в будущем году справят новоселье медики Нижней Тоймы и Тимошина. ООО «Ситез-стройинвест» берётся за возведение ФАПов в этих населённых пунктах. Строения будут модульными, из сборных металлоконструкций. В техзадании указано - с квартирами. Новгородский ФАП строится по программе «Социальное развитие села», Нижнетоемский - по программе модернизации здравоохранения. «Начинку» ФАПов должно взять на себя министерство здравоохранения области.

«И для тебя храню поклон...»